ВЕЛИКИЙ  ПОДВИГ -

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ!

Под таким волнующим названием вошла в историю священная война советского народа против фашизма в 1941-1945 гг. На скромном пространстве от Заполярья до Черного моря 1418 дней и ночей громыхал  огонь пушек, пулеметов и автоматов, каких еще не знало человечество.

22 июня 1941 года - день вероломного вторжения немецко-фашистских
войск на территорию нашей страны останется в памяти нашего народа
как День памяти и скорби, с которого началась не просто война, борьба
не на жизнь, а на смерть, за право на существование многих наций и
народов планеты Земля.

Горестную весть о начале войны я услышал в Москве, куда  приехал для поступления в летное училище. «Сегодня, в 4 часа утра, без предъ​явления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши  границы во многих местах и подвергли бомбежке наши города»

Речь министра иностранных дел В.М. Молотова заканчивалась словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!»

Война была суровым испытанием для советского государства. Фашист​ская Германия использовала ресурсы и экономические мощности почти всей Европы. Советский Союз мог рассчитывать  лишь на свои собственные силы. Гитлеровская армия, имевшая к тому времени большой боевой опыт, была отмобилизована и выступила против СССР совместно с армиями стран-сателлитов Никакое другое государство не устояло бы от такого внезапного удара, какой обрушили гитлеровцы на Советский Союз.

Но советский народ не дрогнул. Уже в первый день войны, 22 июня, несмотря на то, что это было воскресенье, в военкоматы страны пришли сотни и тысячи добровольцев. Только в течение 22 и 23 июня от муромцев в военкомат было подано более  300 заявлений. К началу 1945 года в ряды Красной Армии добровольно вступило более 1000 коммунистов. Комсомольская организация отправила к тому времени на фронт 1600 своих членов.

Средняя школа № 33 гордится тем, что в числе первых героев Великой Отечественной войны был ее воспитанник- Николай Францевич Гастелло. Уже на пятый день войны он совершил бессмертный подвиг. Снаряд вражес​кой зенитки попал в бензиновый бак его самолета. Бесстрашный командир направил охваченный пламенем самолет на скопление автомашин и цистерн противника. Десятки вражеских машин  взорвались вместе с самолетом героя. Это произошло 26 июня 1941 года в районе Молодечно-Радошковичи. Капитану Н.Ф. Гастелло посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Подвиг героического экипажа имел много последователей. Известны имена более 130 летчиков, повторивших подвиг гастелловцев. И среди них двое муромцев. Младший лейтенант Н.Ф. Синяков, уроженец села Татарово, направил свой штурмовик на вражескую колонну 30 сентября 1941 года. А лейтенант А.Г. Балашов, родом из деревни Катышево, сделал это чуть раньше, 14 сентября.

Юные гастелловцы  свято чтят память героя. В школе создан музей, экспонаты которого напоминают о геройском подвиге ее воспитан​ника.

За образцовое выполнение боевых заданий, за храбрость, стойкость и отвагу, проявленную в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, сотни и тысячи муромцев награждены орденами и медалями, а наиболее отличившимся присвоено звание Героя Советского Союза.  Среди них Н.С. Королев, И.В. Фадеев, В.И. Филатов, Д.П. Лупов, а всего 26 героев, о подвигах которых рассказано в книге корреспондента газеты «Владимирские ведомости» Ю.И. Морозова «Герои земли муромской».

Фронт и тыл внесли равную лепту в победу. Вся работа тыла проходила под девизом «Все для фронта!  Все для победы!» Труженики тыла так же, как солдаты, принимали присягу на верность Родине, давали клятву приложить вое свои силы и знания, чтобы обеспечить разгром врага. 

В первые же месяцы Великой Отечественной войны совет​ские люди вспомнили о грозных бронепоездах гражданской войны.

Инициаторами создания бронепоезда в Муроме были работники вагонного депо во главе с его начальником В.А. Бритиным. Активное участие в строительстве бронепоезда принимали рабочие завода имени Дзержинского, локомотивного депо. Люди не жалели сил. Уставшие ложились рядом со станком, а через 3-4 часа вновь включали его. Полуторатонные броневые листы возили на завод имени Дзержинского для термической обработки, обшивали платформы листами брони, сваривали, клепали орудийные башни. В мороз порой обмораживали руки, но делали.

В памяти муромцев военного времени до сих пор хранится незабываемый морозный день 8 февраля 1942 года. Тысячи людей пришли тогда на станцию     Муром-II на митинг, посвященный проводам на фронт бронепоезда «Илья Муромец». Его повели машинисты-добровольцы: А. Бирюков, А.Журухин, И. Серяков, В. Смирнов, А. Снопок, А. Солдатов и А. Шмелев. Их уже нет в живых, но память о них живет в сердцах муромцев.

Трудящиеся Мурома принимали активное участие в сборе сред​ств на постройку боевых самолетов и другой техники. Коллектив завода имени Дзержинского внес более миллиона рублей на строительство боевых самолетов эскадрильи имени Николая Гастелло. Рабочие и служащие фанерного завода по просьбе бывшего рабочего, летчика А.М. Бирюкова собрали на строительство самолета «Муромский фанерщик» около 7 миллионов рублей.

Население города принимало активное  участие в сборе теплых вещей и праздничных подарков для воинов Красной Армии.

Большую помощь муромцы оказывали жителям освобожденных городов и районов. Промышленные предприятия Мурома оказали помощь в восстановлении Сталинграда: фанерный завод послал два вагона фанеры,6 моторов, два станка и другое оборудование. Труженики села отправили в помощь области 60 голов крупного рогатого скота, 80 овец, 65 свиней, 78 плугов, 96 борон, семена и другой инвентарь.

Приведенные здесь далеко неполные примеры самоотверженного труда муромцев свидетельствуют, что они жили одной мыслью с фронтом. Все свои силы, энергию, знания отдавали благородной цели - освобождению родной земли от немецко-фашистских захватчиков. Самоотверженно труди​лись во имя спасения Родины, во имя Победы и приближали этот день, как могли.

Более ста тружеников тыла города за самоотверженный труд были награждены орденами и медалями. Недаром в эти годы сложилась поговорка: «Медаль за бой, медаль за труд из одного металла льют».

В годы войны в качестве награды за ударный труд были утверждены переходящие Красные Знамена Государственного Комитета Обороны. Многие предприятия города своим трудом завоевывали эти знамена. В их числе завод имени Орджоникидзе, стрелочный завод, коллектив вагонного депо, а заводу имени Дзержинского переходящее Красное Знамя передано на вечное хранение. Кроме того, этот завод награжден орденом Трудового Красного знамени.

Волнующие рассказы о героизме муромцев в боях с немецко-фашистскими захватчиками на фронтах Великой Отечественной войны и самоотверженном труде тружеников тыла на уроках и на классных часах всегда вызывают у школьников чувство гордости за свой родной город и за своих родных прабабушек и прадедушек.
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