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Урок-размышление по повестям К.Воробьева «Крик», В.Кондратьева «Сашка» и рассказу А.Платонова  «На могилах русских солдат»
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Тема урока: «Память сердца»
Цели урока:
      --общие:
          а) продолжить обсуждение проблемы гуманного отношения к военнопленным со стороны противника;

          б) познакомить учащихся с нормами МГП, касающимися ответственности за военные преступления;

          в) выявить причины нарушения МГП.
    --частные:
          а) продолжить совершенствование  навыков сопоставительной характеристики персонажей;

          б) развитие умения  анализа произведений с точки зрения их проблемно-тематической близости.

Задачи:

         а) прочитать повести К.Воробьева «Крик», В.Кондратьева «Сашка» и рассказ А.Платонова «На могилах русских солдат», выделить эпизоды, иллюстрирующие нарушение норм МГП.
          б) повторить теоретический материал 4-х Женевских конвенций.
Эпиграфы к уроку:
Все возможно – и удается все,
Но главное – сеять души в людях.

А. Платонов.

Какие бы ни были высокие наши 

устремления, война все равно

оставалась для нас человеческой 

трагедией от своего первого и до последнего дня… 

Ход урока.
1.Вступительное слово учителя.

 -Каждый день мы слышим по многу раз: «в войне», «на войне», «о войне». Странно:                    пропускаем мимо ушей, не вздрагиваем, даже не останавливаемся.
Потому что некогда? Или потому, что всё зная о войне, мы не знаем только одного – что это такое! А  ведь война -  это прежде всего смерть. Не вообще смерть, а смерть конкретного человека. Необходимо остановиться и подумать: такого же человека, как я. Светом скорби людской озарены имена павших. Миллионы жизней унесла война.
 Не было семьи, не потерявшей отца или сына, мать, брата, сестру, дочь. Не было дома, которого бы не коснулось горе.
‘’Память сердца…’’ Да, наше сердце должно это помнить и передавать эту память, как формулу крови, будущим поколениям.
Минута молчания.

2.Анализ произведений.

-Что объединяет произведения В.Кондратьева, К.Воробьева о войне.

(Эти произведения объединены одним – памятью сердца, страстным желанием поведать правду о пройденных дорогах войны).

1-Правда К.Воробьева - страшная правда. Это человек трудной судьбы. Мы изучили его повесть «Это мы, Господи!» - о том,  что вынес он из ‘’кошмара плена’’. Сегодня мы поговорим о другой его повести «Крик», написанной в 1962 году. Кровью сердца написано  и это произведение Воробьева.
-Кто является главным действующим лицом повести «Крик»? При каких  обстоятельствах мы с ним знакомимся? (Сергей Воронов воюет под Москвой в ноябре 1941 года).
- Какие трагические мгновения его жизни освещает автор? (Гибель любимой девушки, плен. Да, так жестоко распорядилась война его судьбой).
-Какие достоверные картины потрясают нас, читателей? Зачитайте эти эпизоды.                                     (  Таинственный и зловещий Тимоха, которым, как детей, взрослые пугают друг  друга; растерзанная трехногая лошадь; страшная поленница из трупов).
-Какой вопрос постоянно мучит юных лейтенантов, пришедших на фронт? (Кто он – враг, какие они? Они же все знали о нем – из газет, радиопередач, политсообщений. Знали о том страшном, не поддающемся осознанию, что творилось на оккупированных территориях. Но это не укладывалось в их сознании).
-Когда герой Воробьева  узнает врага «в лицо»? (В плену, пройдя через муки, издевательства, он почувствует и осознает тупую, звериную сущность фашизма).

-Как вы понимаете название повести? (Это крик замученных, но не сломленных, они кричат о том, что нельзя забывать тех, кто прошел через эти страшные испытания. «Люди, помните нас! Не дайте кошмару повториться!»- взывают они к нам, живущем в 21 веке).
2-Рассказ А.Платонова «На могилах русских солдат» перекликается с повестью Воробьева. Писатель провел на фронте корреспондентом «Красной звезды» больше трех лет. Он впитывал все, что видел и слышал, глазами художника. В своих военных рассказах «Иван Великий», «Мать», «На могилах русских солдат» и др. Платонов  исследовал то, что глубоко волновало его всегда: противоборство жизни и смерти, личная судьба  и судьба народа.
-Какие проблемы поднимает Платонов в рассказе «На могилах русских солдат»? (Отношения к военнопленным, чести и достоинства солдата-воина). 
-Где происходят описываемые трагические события? (В лагере №352, недалеко от Минска, для военнопленных).

-Какие зверства чинили фашисты в лагере? (Массовые убийства, морили голодом и непосильным трудом, моральное подавление, кремация живых людей).

-Какое «новшество» изобрели немцы для  бесследного уничтожения людей? (Пеплом людей удобряли огороды, пепел трупов в итоге шел на пищу палачам).

3-Вы знаете, что источниками современного МГП являются 4 Женевские конвенции 49  г. И 2 Дополнительных протокола 77  г. к этим конвенциям.


Во время Великой Отечественной войны этих норм еще не существовало. О каких же

международных конвенциях о военнопленных упоминает Платонов в рассказе?
(Женевская конвенция об обращении с военнопленными, принятая 27 июля  1929.)

-Как вы думаете, каковы причины, что нормы МГП часто нарушаются? (Война стимулирует насилие, оно становится привычным; война может рассматриваться как ситуация хаоса, когда все правовые нормы кажутся отмененными; она обесценивает нравственные ценности. Чем выше острота борьбы, тем чаще используются незаконные средства и методы ведения войны. Часто человеком в условиях вооруженного конфликта руководят страх, ненависть, желание отомстить за погибших товарищей, страдания близких).
-Какие меры ответственности предусмотрены за нарушение норм МГП?  (В МГП личная уголовная ответственность предусматривается за особо серьезные правонарушения, совершенные во время международного вооруженного конфликта, которые называются военными преступлениями. Это преднамеренное убийство, пытки и бесчеловечное обращение, нанесение ущерба здоровью лиц, пользующихся защитой МГП и др. Совершивший военное преступление может быть судим непосредственно на основе Международного гуманитарного права. Пример – Нюрнбергский трибунал после 2 мировой войны приговорил 12 главных обвиняемых к смертной казни, а остальных к различным срокам заключения.
В подавляющем большинстве случаев привлечение  к ответственности лиц, совершивших военное преступление, осуществляют сами государства. В нашей стране в ст. 356 УК РФ
 установлена уголовная ответственность за некоторые нарушения МГП) 
4-Солдатской правдой наполнена и повесть В.Кондратьева «Сашка».
-Какую проблему ставит автор в эпизоде с пленным немцем? (Это проблема нравственного выбора, связанная с образом врага. Приказ командира расстрелять пленного вступает в противоречие с декларацией «Мы пленных не расстреливаем» - листовка, которую показывает Сашка пленному немцу. Сашка сам олицетворяет государство. Герой впервые понимает, что декларация государства не соответствует действительности).
-Перечитайте сцену отказа Сашки выполнить приказ комбата о расстреле пленного. Как сам  Сашка объясняет свое состояние? «Есть у него в душе заслон какой-то или преграда, переступить который он не в силах».

-Что Сашку поражает в пленнике? Зачитать этот момент. ( «…всегда поражали Сашку глаза помирающих от ран ребят – посветлевшие какие-то, отрешенные, уже с того света будто бы.… Умирали глаза раньше тела. Еще билось сердце, дышала грудь, а глаза уже помертвевшие. Вот и у немца сейчас такие же…».
-Как относится Сашка к «своему фрицу»? (Между ними завязываются человеческие отношения.  Он видит в пленном не просто врага, а другого человека, которому «задурили голову». Он жалеет немца, не представляет, как сможет нарушить данное ему слово. «Цена человеческой жизни не умалилась в его сознании»).
-Почему комбат отменил свой приказ? (Он понял свою ошибку, «отвернул глаза капитан».)

-Что главное для Сашки? (Не быть охваченным смертью, зараженным вирусом одичания, жестокости,  властолюбия). 
-Какова основа народного характера героя? (Его характер основан на гуманизме. В грязи, холоде и голоде, в дни, когда мало кто из стоявших на одном рубеже с ним мечтал или надеялся дожить до победы, Сашка по совести решает поставленные перед ним жизнью нравственные проблемы и выходит из испытаний возмужавшим и духовно окрепшим).

-Найдите в рассказе Платонова определение, которое можно в полной мере отнести к Сашке. («Но действительный солдат -  противоположность убийцы: смысл его близок 
к смыслу матери»).
-Как вы думаете, для чего мы разбираем столь разные эпизоды, раскрывающие суть проблемы отношения к пленным? (Сравнивая эпизоды из книг Воробьева, Платонова и Кондратьева, можно сделать вывод: к пленным нужно относиться гуманно, это долг солдата, долг человека. Сохранить в себе человека в любых ситуациях – главное).

Обращаемся к эпиграфам, объясните их смысл.
III  Обобщение, выводы.

 - Как вы думаете, это и в самом деле серьезная проблема – положение пленного? Является ли эта проблема актуальной и в наши дни? (Во время войны люди могут ожесточаться, ведь война стимулирует насилие, оно становится привычным. Часто человеком в условиях вооруженного конфликта руководят страх, ненависть, желание отомстить за погибших товарищей, страдания близких. Поэтому положение пленного тяжелое. Однако есть и такие люди, кто стремится поступать с ними гуманно. Вооруженные конфликты все еще остаются реальностью нашего времени. Ежегодно в мире их происходит более 30, поэтому проблема положения пленного остается актуальной и сейчас). 
IV Домашнее задание.

1. Составьте кодекс чести солдата. Напишите, какими правилами должен руководствоваться каждый солдат в ситуации вооруженного конфликта? Опирайтесь при этом на материалы урока и документальные источники МГП.  
2. Напишите сочинение-рассуждение на тему: «Возможна ли гуманная война?».

�  I  Женевская Конвенция об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях от 12 августа 1949 года. 


   II  Женевская Конвенция об улучшении участи раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава Вооруженных сил на море от 12 августа 1949 года.


  III Женевская Конвенция об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 года.


  IV Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны и дополнительные протоколы.


�  Ст. 356 УК РФ. Применение запрещенных средств и методов ведения войны.


Жестокое обращение с военнопленными или гражданским населением, депортация гражданского населения, разграбление национального имущества на оккупированной территории, применение в вооруженном конфликте средств и методов, запрещенных международным договором Российской Федерации, - наказываются лишением свободы на срок до 20 лет.


Применение оружия массового поражения, запрещенного международным договором Российской Федерации, - наказывается лишением свободы на срок от 10 до 20 лет.  
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