 Виктор Гастелло «Мой отец – капитан Гастелло».

                                         Москва. Издательский дом «Звонница-МГ» 2006 год

Сын Героя Советского Союза Виктор Гастелло рассказывает о своем отце, о его друзьях и сослуживцах, о тех, кого автор лично знал и любил, с кем встречался спустя десятки лет после войны. В эту книгу автор вложил много личного.

               Ю.И.Морозов «Герои земли Муромской»

                                      Издательско-полиграфический центр

                                      Муромский институт ВЛГУ

Автор книги рассказывает о выдающихся уроженцах и жителях земли Муромской 20 века. Все герои книги за свои  бессмертные подвиги в годы Великой Отечественной войны удостоены высших наград Родины. Им присвоены звания Героев Советского Союза и кавалеров ордена Славы всех трех степеней.

Книга рассчитана на массового читателя и обращена ко всем, кто хочет лучше узнать историю родного края и его героев. 

 Василий Великанов «Побратимы Гастелло»

                            Верхне-Волжское издательство. 1973 год

Эта книга о людях, повторивших подвиг Н.Гастелло. У них разные судьбы, но их объединяет одно – любовь к Родине. Многие из них погибли совсем молодыми. В авиацию они пришли по призыву партии, закончив летную школу.

Юрий Стрижевский «Повесть о мужестве» 

                        Москва. «Детская литература» 1976 год

    Автор  обработал большой материал о детстве и юности  Н.Гастелло , о его службе в рядах Советской Армии. Это художественная книга.

      Юрий Стрижевский   долгое время служил в научно –испытательном институте ВВС, летал с летчиками на различных самолетах для испытания приборов и радио аппаратуры. Это дало ему возможность живо и достоверно описать жизнь своего героя. Соавторами книги являются учителя и учащиеся школы №33.

С. Щуцкий «Герой Советского Союза Николай Гастелло»

                               Государственное издательство БССР. Минск 1962 год

   Автор использует автобиографические факты жизни Н.Гастелло. Особое место в этой книге уделено комсомольской и партийной деятельности , работе на заводе.

          Запомнятся читателю слова матери Гастелло : «Ты стал летчиком. Летай сынок , а если нужно будет воюй. Только на чужую землю не садись. В железную клетку живым не залезай». Этот наказ матери Гастелло выполнил.

А.Нагорный «Земли Владимирской богатыри»
                          Верхнее- Волжское издательство.1967 год

Это сборник о Героях  Владимирской области, спасших страну и мир от фашизма. Читателю будет интересно узнать, что первым Героем нашей области был Николай Каманин . Он родом из Владимира.  А первым Героем- муромцем был Михаил Иванович Быков.

 Нина Гастелло «Рассказ о брате»

                                                                                 ДОСААФ  1977

Автор книги – сестра Героя Нина Францевна Гастелло- проникновенно рассказывает о своем брате. Это документальная повесть.

     Читатель с интересом узнает о детстве Николая, становлении его характера, занятиях и увлечениях, о подвиге во имя жизни.

    Большое место в книге отведено раздумьям о матери-Родине, о воинском долге, истоках героизма.

      В основу книги легли личные воспоминания родных и близких , а также многочисленные документы, письма , корреспонденция суровых военных лет.

 Ф.Н.Орлов «Месть « Голубой двойки» 

                      Чувашское книжное издательство. Чебоксары. 1966 год

Это воспоминание очевидца и участника грозных боев, летчика и второго пилота Н.Гастелло Федота Никитича Орлова, Героя Советского Союза.

Он ведет рассказ о трудных и жестоких годах Великой отечественной войны.

   По жанру книга близка к автобиографической повести. Автор достоверно и профессионально доносит до читателей правду суровых будней и подвигов летчиков дальней авиации. Одним из них и был Н.Гастелло.

  В книге описаны картины мирных дней летчиков, когда они находились в кругу семьи, их быт, традиции ,устои.

   Автор достаточно подробно рассказывает и свою биографию. Он прожил долгую жизнь. Был в гостях в Муроме на открытии стелы «Крыло», участвовал в посадке аллеи имени Н.Гастелло.

Ф.Н.Орлов «Огненные рейсы « Голубой двойки»

Когда вышла первая книга Ф.Н.Орлова , она была принята читателями, которые высказали пожелания, чтобы автор подробнее рассказал о первом командире  бомбардировщика под названием  «Голубая двойка».

  Автор делает акцент на то, что люди не рождаются ни героями, ни трусами. И теми и другими люди становятся в зависимости от образа мыслей, образа действий и образа жизни.

А. Акишин «Командир  «Голубой двойки»

                                              Издательство «Беларусь» 1970 г.

Эту книгу подарила школе Анна Павловна Серебрянникова, лично знавшая Н.Гастелло. Автор А.Акишин много лет собирал материал о жизни героя, встречался с его друзьями детства, однополчанами, совершал поездки по местам боевой славы, был и в Муроме. Из небольших по объему рассказов читатель узнает много интересного о детстве, работе на Муромском 

 заводе, службе в училище и подвиге
                                   В.Гастелло «ТБ-3 вступают в бой»
                                                              Долгопрудный.  2005 г.

Эта книга об истории 1-го гвардейского Краснознаменного Брянского авиационного полка дальнего действия имени Н.Гастелло. Автор рассказывает, как накапливался опыт  и профессиональное мастерство полка в процессе боевых действий, начиная с военных операций в Китае, у озера Хасан, на Халхин-Голе и в Финской кампании. Читатели узнают, что в полку 12 человек удостоились звания Героя Советского Союза
                            Р. Габделхаков «Атакую. Потопил»
                                            Долгопрудный. 2000 г.

Это документальная повесть о жизни и подвиге Героя Советского Союза Евгения Ивановича Францева, выпускника школы.  Он летчик- торпедоносец. Погиб  в водах Баренцева моря в 1944 году. Ему было всего 22 года.

Автор книги – директор школы имени Е.Францева  поселка Чернушки Пермской области.

Книга содержит интересный и своеобразный материал о семье Францевых, их друзьях.

      Обзор    книг

 о Героях Советского Союза – выпускниках школы

                                                             Заведующая библиотекой

                                                             Северьянова М.А.

