Одной из важнейших тенденций реформирования образования является его регионализация, которая органически сочетается с другим процессом развития образования – федерализацией.

Эти два встречных направления, характерных для современной российской образовательной системы, позволяют комплексно решать задачи как закрепления целостности и единства образовательного пространства России, так и формирования региональной образовательной политики и развития региональных программ образования. Краеведение в максимальной степени позволяет реализовать ведущие тенденции развития отечественного образования. Гуманизация образования, реализуемая через культурологический и личностно-ориентированный подходы, предполагает, прежде всего, ориентацию на интересы ребенка, на возможности развития личности, на постоянное взаимодействие человека и конкретной культурно-образовательной среды. Само введение краеведческого компонента, признание его серьезного значения - знамение нашего времени, проявление того, что российская образовательная система переходит от общего образования гражданина вообще, независимо от его места жительства, к образованию представителя конкретного территориального социокультурного сообщества и человека со всеми его индивидуальными особенностями и способностями. Образование сегодня призвано помочь конкретному человеку адаптироваться к жизни в конкретных условиях. Именно в этом авангардная роль такого курса, как краеведение, в развитии российского и регионального образования.
С 2006 года школа является опорной в округе по краеведческому и патриотическому образованию и воспитанию.
a. Цели и задачи краеведения

Главной целью краеведения является воспитание гражданина России, патриота малой родины, знающего и любящего свой край, город, село (его традиции, памятники истории и культуры) и желающего принять активное участие в его развитии.
Образовательные задачи:

ознакомление с историей и современной жизнью своего населенного пункта и края ;
формирование представления о различных сторонах жизни своего населенного пункта и края и его населения, показ его сложной структуры;
изучение проблем развития края (населенного пункта),

развитие умения сочетать панорамный взгляд на регион с вычленением отдельных деталей повседневного бытия конкретной местности.
Воспитательные задачи:

развитие гражданских качеств, патриотического отношения к России и своему краю, формирование личностно-ценностного отношения к своему родному краю, пробуждение деятельной любви к родному месту жительства;
укрепление семейных связей:

заинтересованность содержанием предмета не только учащихся, но и их родителей;

наличие богатых возможностей для большого количества учащихся изучения истории края через семейные архивы, рассказы родителей, бабушек и дедушек, других родственников;
изучение жизни края (населенного пункта) в семье через беседы, совместное чтение краеведческой литературы, книг местных писателей, семейные экскурсии, просмотр телематериалов и видеофильмов;
общая работа детей и родителей в деле охраны и восстановления природы, городской среды, памятников истории и культуры;
совместное решение задач, стоящих перед местными жителями (все это объективно работает на укрепление отношений между представителями разных поколений в семье).

Развивающие задачи:

развитие стремления знать как можно больше о родном крае, стимулирование самостоятельной познавательной деятельности;
формирование видения своего места в решении этих проблем сегодня и тех вопросов, которые будут стоять перед ними в будущем, развитие установки на стремление внести личный вклад в совершенствование жизни своего края.
адаптация к реальной действительности, к местной социально-экономической и социокультурной ситуации;
ориентация при решении вопросов дальнейшего образования, выбора профессии и места работы.
Краеведческая подготовка школьников

а) начальная школа (1-4 классы)
Основная задача начальной школы в осуществлении краеведческой подготовки учащихся - формирование у школьников образа края - привлекательного и интересного. Преподавание ведется диффузно - через блоки национально-регионального компонента в каждом предмете, расширяя точку зрения поступенно:от родного дома к ближайшей округе и в целом краю. Надо показывать младшим школьникам край (город, село) через объекты, близкие ребятам: их дом, улицу, ближайший парк, речку; доступные восприятию школьников этого возраста объекты общегородского, российского и мирового значения. Учащиеся должны получить простейшую информацию о географии края, о жизни людей в прошлом и настоящем, сведения о знаменитых гражданах края (города, села). Учеников в начальной школе необходимо вооружать и навыками жизни в городе; в базисный учебный план введены Инвариантная часть:  региональный курс «Наш край» (2-4)
Вариативная часть регионального компонента представлена 

- курсом «Художественное краеведение» (автор программы Такташова Л.Е.) в 2 классе ( первый год обучения ), 3 классе ( второй год обучения)

б) основная школа (5-9 классы)
 За годы обучения в основной школе учащиеся должны подучить основные сведения о различных сторонах жизни края (города села) в прошлом и настоящем. 
В базисный учебный план введен курс «Литературное краеведение» в 5 ( изучается первый год ), 7 ( изучается 3 год) классах по авторской программе учителя русского языка и литературы Митиной Г.И., рекомендованной ВИПКРО, региональный курс «Основы православной культуры» (5-7 классы)
- в 8-9 классах введен интегрированный курс «История  Мурома и Муромского  края» и «История Владимирского края» (1 час в неделю).

- в  9 – ых  классах введены  элективные курсы:

 -«Вспомогательные исторические дисциплины» (16 часов), автор Данилова Л.А., учитель истории МОУ СОШ №8, курс рекомендован ВИПКРО

- «Основы бондарного ремесла»( 16 часов), автор Кричевцов Н.А., курс рекомендован ВИПКРО

- «Художественная вышивка» (16 часов), автор Ларина В.В., г. Радужный, курс рекомендован ВИПКРО

в) старшая школа (10 - 11 классы)
Это - этап углубления знаний о крае, изучения специальных курсов по краеведению проблемного характера, широкого вовлечения школьников в доступную им учебную исследовательскую и проектную деятельность по краеведческой тематике. Среди тем, выносимых на занятие, все большее значение приобретают вопросы определения учащимися своею места в рабочей жизни («Рынок труда в крае», «Региональные вузы: прошлое и современность» и т.п.). На этом этапе школьники особенно активно используют библиотеки, посещение учащимися музеев все в большей степени носит исследовательский характер.
Школьный краеведческий курс, таким образом, строится концентрически: каждый из трех возрастных уровней охватывает все стороны жизни края, но делается это с разной степенью глубины, вовлечения учащихся в практическую познавательную деятельность краеведческой направленности. От уровня к уровню расширяется спектр изучаемых вопросов, осуществляется выход на новые аспекты прошлого и настоящего родного края.
Структура краеведческого образования и воспитания в школе:
-  работа с педагогическими кадрами;

-  работа с учащимися;

-  работа с родителями 

- работа с социумом.

 в школе созданы:

-  методическая служба на базе школы для педагогов округа, с целью оказания помощи в организации учебно-воспитательной работы по краеведению;
-  -   для учителей иностранных языков - проблемный семинар «Формирование краеведческой культуры учащихся средствами урока иностранного языка» (руководитель Лукьянова Т.А.);

- для зам. директора по ВР - проблемный семинар «Управленческая деятельность зам. директора по ВР» (руководитель Кудимова Н.В.)

- для учителей начальных классов «Приемы и методы изучения истории в курсе «Окружающий мир» и на факультативных занятиях» (руководитель Дынина С.Н.)

В соответствии с планом работы опорной школы совершенствуется работа творческой группы учителей школы по краеведческому образованию с целью интеграции учебно-воспитательного процесса. Разработаны система внутришкольного контроля по краеведению, варианты проверки знаний учащихся  на промежуточной и итоговой аттестации. Был систематизирован и проанализирован используемый материал по краеведению, включенный в тематическое и поурочное планирование учителей-предметников. Периодически пополняется методическая копилка по краеведению в школе. В экзаменационный  материал включены вопросы  краеведческой тематики(литература, история, обществознание)
На Ярмарку педагогических идей был представлен опыт работы по следующим темам:

-«Воспитать патриота и гражданина» (опыт работы по военно- патриотическому воспитанию учащихся МОУ- средней общеобразовательной школы №33)

Опыт работы, представленный педагогами, актуален и перспективен, отличается адресной направленностью, рекомендован для внедрения в практику работы. По итогам Ярмарки педагогических идей награждена  благодарственным письмом за инициативу, творчество и активное участие   Табакова С.В.
Материалы по теме « Роль музея имени Гастелло Н.Ф. в образовательно- воспитательной деятельности школы», которые представляла Кудимова Н.В., опубликованы в сборнике Наша школа. Педагогическая мастерская «Национально - региональный компонент содержания образования в основе практической деятельности школьных музеев», издаваемом ВИПКРО.

Постоянно отслеживаются результаты по краеведческому образованию и воспитанию. Результаты свидетельствуют о стабильности и системности работы. 100% учащихся удовлетворены тем, что вопросы краеведения рассматриваются в урочной деятельности. Возросло количество учащихся, активно занимающихся поисковой работой. Опрос родителей показал, что 92% считают необходимым изучение вопросов краеведения.

Результативностью работы по краеведческому образованию может служить участие педагогов и учащихся школы в окружных научно-практических краеведческих конференциях, где занимают призовые места. За 2007-08 уч.год проведено 68 экскурсий в школьном музее имени Героя Советского Союза Н.Ф.Гастелло, который посетили более тысячи человек. Пополняются материалы школьного музея, выпущены буклеты «Музей имени Н.Ф. Гастелло», «По гастелловским местам», «Детское объединение «Гастелловцы». Активно ведется поисковая работа. Открыта мемориальная доска на фасаде школы Францеву Е.И.

Учителя школ округа определили в качестве наиболее приемлемых форм повышения своей квалификации по реализации краеведческого образования занятия проблемного семинара, практикумы. 92% педагогов высказались за продолжение этой работы.
