Курс краеведения в начальной школе –

средство всестороннего развития и воспитания младшего школьника.

   Добрый день, дорогие гости! Мы рады встретить вас в стенах нашей маленькой школы. 

   Школа №33 – одно из старейших учебных заведений в городе Муроме, в этом году мы отметим 90-летний юбилей. Школа всегда славилась своими традициями, а в 2005г. наш музей им. Н. Ф. Гастелло стал победителем городского и областного смотра школьных музеев. В прошлом 2005-06 учебном году нашей школе был присвоен статус опорной по краеведению. Но, конечно, к этому мы шли долго, и по наработанному материалу сложилась система работы по краеведению.

   Главной целью этой работы является воспитание истинного гражданина и патриота своей Родины, обладающего нравственными качествами, способного к самореализации в окружающем мире.

   А сейчас я познакомлю вас с системой работы по краеведению

методического объединения учителей начальных классов. Она включает следующие направления.

   -- Литературное краеведение

   -- Искусствоведческое краеведение

   -- Историческое краеведение

   -- Спецкурс «Наш край»

   -- Экскурсионно-туристическая деятельность

   -- Внеклассная деятельность с использованием материалов школьного                                                                                                                                           

      музея им. Н. Ф. Гастелло.

   Основу краеведческого образования в начальной школе представляет краеведение как предмет и особая форма познавательной, поисковой и просветительской деятельности.

   Его цель – формирование элементарных знаний, направленных на осознание необходимости изучения «краезнания», заботы о крае – «краелюбия» во всех видах деятельности.

   Основная задача изучения родного края – обогащение духовного мира, формирование ценностного отношения к культурному и природному наследию. Содержательный аспект краеведения выражается в познании различных сторон жизни края: социальной, культурной, политической, экономической, представителей разных поколений своей семьи, жителей края, представителей окружения.

   Методическая организация использования краеведческого материала на уроках в начальной школе осуществляется в двух вариантах:             1) фрагментарное введение краеведческого материала в разные учебные дисциплины в логике основного краеведческого курса;     

2) ведение специального краеведческого курса  «  Наш край».

   Все учителя начальных классов используют краеведческий материал на уроках русского языка и математики, что отражено в тематическом планировании.

   Решение задач, включающих данные краеведческого характера, способствуют расширению кругозора, связывают математику с окружающей действительностью, повышают интерес детей к данному предмету.

   На уроках русского языка учителя начальных классов используют пословицы и поговорки о любви к Родине, краеведческий материал в предложениях. На уроках развития речи мы написали сочинения «Осенью в нашем парке» и «Мой древний Муром – Родина моя». Составляем рассказы по картинкам, изображающим родную природу.

   Тексты предупредительных диктантов, изложений, контрольных списываний и др. работ связаны с природой нашего края: красавицей Окой, Муромскими лесами.

   Сегодня мы приготовили вам краеведческий материал для уроков русского языка. Исходя из темы уроков, учителя свободно используют материалы подобных текстов и предложений.

   На уроках развития речи используются и следующие материалы школьного музея:

   -- Описание предмета (личные вещи героя, экспонаты музея)

   -- Описание помещения (классная комната, зал школьного музея               Гастелло, зал «Дальняя авиация России»)

   -- Описание костюма (военная форма, форма летчика)

   -- Описание общего вида местности (вид из окна школы, парк им. Гастелло, памятник «Крыло»)

   -- Описание памятника.

   Краеведческий материал используется учителями начальных классов в беседах по литературному чтению.

   Перед чтением произведений А. С. Пушкина рассказываем детям, что на нашей земле родилась мать А. С. Пушкина – Н. О. Ганнибал. Сам Пушкин был в Муроме два раза – проездом, когда ехал в имение Большое Болдино – первый раз, и собирать материал по истории Пугачевского восстания – второй раз. В поэме Пушкина «Руслан и Людмила» действие происходит в наших местах.

   А. М. Горький работал помощником пекаря в городе Муроме (у хозяина Коновалова).

   И. А. Крылов был в Муроме. Н.А. Некрасов жил в деревне Алешунино Муромского района – у него там была усадьба. В романе «Тонкий человек» Некрасов точно описывает природу, жителей сел и деревень нашего края, сохранил подлинные географические названия.

   Богатство окружающего мира выступает основой познания отдельного интегрированного курса «Мир вокруг нас», который обеспечивает реализацию образовательного компонента «Окружающий мир» базисного учебного плана. Весь курс содержит краеведческий материал – это новые знания о природе родного края, о ее охране. Дети наблюдают за погодой, растениями, животными и трудом людей в нашей местности, учатся ориентироваться, читать план местности, читать карту. Узнают о поверхности нашего края, полезных ископаемых и почве, о водоемах (подробно о реке Оке и озере Моцком).

   Говоря об охране природы родного края, дети узнают о Муромском боброво-выхухольном госохотзаказнике – в ноябре 1964г. он был открыт для охраны лосей, белок, куниц, зайцев, бобров, выхухолей. Его площадь – 56,2 тыс. га.

   Составной частью общего краеведения является историческое и искусствоведческое краеведение. На уроках истории изучаем факты, отражающие историю и культуру города, области, своей семьи, родословной, профессии родителей, проводим встречи и беседы с интересными людьми, героями войны и труда, привлекаем материалы местного радио, телевидения, отрывки из книг, газет и журналов.

   При чтении произведений об Отечественной войне 1812г. рассказываем о том, что в Муроме по распоряжению М. И. Кутузова был создан кавалерийский резерв в сентябре 1812г. – всего 31 полк, а в августе 27 числа был Рапорт Муромского уездного предводителя дворянства Пестрова губернскому предводителю князю Волконскому о ходе набора ратников в 6-й полк. Набрали 1544 человека. Муромский полк был в самой гуще событий – в Бородинском сражении.

   Подробно изучаем о Муромцах в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г. Ребята готовят доклады о родственниках, участниках ВОВ, о земляках, рассказывают о бронепоезде «Илья Муромец», о создателях бронепоезда, о госпитале, который располагался в годы войны в нашей школе, о выпускниках школы, которые воевали, о жителях Мурома, которые работали в тылу под  лозунгом: «Все для фронта, все для победы». Уже в начале войны всей стране стало известно имя Н. Ф. Гастелло, который направил свой горящий самолет на скопление вражеской техники. Среди 24 муромцев – Героев Советского Союза ему первому было присвоено это высокое звание во время войны.

   На уроках музыки учащиеся знакомятся с фольклором нашего края, изучают песни о нашем городе, гимн Мурома.

   Учитель изобразительного искусства Беспалова Н. В. ведет курс «Художественное краеведение» в начальных классах через кружок. На  занятиях дети знакомятся с культурой и искусством древнего Владимирского края.

   В этом учебном году со 2-го класса введен спецкурс «Наш край». Цель этого курса – приобщение учащихся к художественно-эстетическим ценностям родного края, его истории, традициям, культуре. Сегодня вы увидите занятие во 2-ом классе на тему: «Святые земли Муромской. Иулиания Лазаревская.» Учитель Дынина С. Н.

   Все ученики начальных классов приобрели дневники Владимирского школьника. Справочный материал в дневнике помогает учащимся при подготовке домашних заданий. 

   Кроме уроков работа по краеведению продолжается и во внеклассной деятельности.

   В связи с юбилейными датами:

-- 90 лет школе;

-- 1145 лет городу Мурому;

-- 100 лет  со дня рождения Н. Ф. Гастелло;

-- 85 лет со дня рождения Е. И. Францева, 

1 сентября на торжественной линейке каждый класс получил поисковое задание (собрать материал о памятниках и улицах города, которые названы в честь героев Великой Отечественной войны, о выпускниках и учителях школы – героях атомного фронта и т. д.)

   С целью воспитания у школьников чувства патриотизма, любви к Родине, гордости за ее прошлое, стремление участвовать в созидательной деятельности во имя Отечества, с целью формирования у учащихся исследовательских навыков, научного мышления, повышения краеведческой культуры учащихся в школе ежегодно  6 декабря проводится Единый день краеведения «Люблю тебя, мой край родной». В этот день в честь 1145-летия г. Мурома в начальных классах были проведены самые разнообразные мероприятия: «Поле чудес», «Что? Где? Когда?», «Брейн ринг», викторины, встречи с интересными людьми. Так же был заслушан предварительный отчет о проделанной поисковой работе. Здесь вы видите оформленный отчет о поисковой работе учащихся начальных классов.

   Кроме того, учителя методического объединения начальных классов поддерживают связь с музеями общеобразовательных учреждений, музеем И. Куликова, историко-художественным. Раз в месяц ученики с классными руководителями с большим интересом принимают участие в экскурсиях по разной тематике: мы посетили музей героя ВОВ Королева (шк. №9), музей П. А. Каурова (шк. №8), историческую экспозицию с элементами театрализации историко-художественного музея, побывали в селе Лазарево.

   С целью развития творческих способностей учащихся и подготовки к юбилею школы в январе провели школьный фестиваль искусств «Как не любить мне эту землю». Каждый класс представил на конкурс свою программу, использовал местный краеведческий материал.

   Традиционно в феврале в нашей школе проводится неделя филологии, которая требует тщательной подготовки. Учителя планируют уроки и внеклассные мероприятия с использованием краеведческого материала. Учащиеся выпускают плакаты, газеты по краеведению. 

   Изучая символы Родины, учителя начальных классов воспитывают патриотизм и гражданственность у детей. С целью популяризации государственных символов Российской Федерации, развития творческих способностей учащихся принимаем участие в конкурсе «Овеянные славою флаг наш и герб». Дети представляют творческие работы: стихи, рассказы, произведения изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Учителя начальных классов представили сценарии праздников.

   Результатом всей краеведческой работы в начальной школе становится прием учащихся 4-х классов в детское объединение «Гастелловцы». Вырастая, ребята продолжают работу, начатую в начальных классах. Основная тема работы: «Формирование гражданско-патриотического воспитания через систему краеведческой работы».

   Таким образом, работа методического объединения по краеведению представляет собой систему, налаженный механизм. Это одно из звеньев цепи системы работы школы по краеведению.

Памятка

при отборе краеведческого материала для урока:

· события местной истории и культуры должны быть важными для данного края, понятными и доступными возрасту учащихся;

· факты должны быть достаточно яркими, эмоционально насыщенными;

· предоставлять учащимся возможность совершать маленькие           «открытия», привлекая их к участию в работе по какой-нибудь  теме или знакомому объекту, например, улице, где находится  их дом или школа;

· формировать умение наблюдать окружающую действительность,            искать неизвестное в известном, незнакомое в знакомом;

· вызывать интерес к родным местам (улице, дому, школе), содействовать формированию патриотических чувств.

                Краеведческий материал

              для уроков русского языка.

Ледоход  на  Оке.

     Картину эту я наблюдал с высокого берега. Разбуженная журчанием ручьев от почти полугодовой спячки, очнулась Ока. Отдохнувшая, умиротворенная, она пробуждалась неспокойно, тревожно. Талые воды согревали ее, разъедали льды, просверливали воронки, растаивали промоины. Лениво шевелясь, Ока сбрасывала с себя зимнюю одежду. Красивой и величественной была эта картина разбуженной Оки, встречающей свою весну. Утром вид реки был иной: лед трескался, ломался на отдельные глыбы. Льдины, омытые водой и подтаявшие, сверкали на солнце у берегов, будто гигантские слитки серебра. 

                                                 Осень.

     Пору увядания люблю, когда что-то волшебно-сказочное в природе. Тогда в похолодавшем небе загорится осеннее солнце, поблекнут поля, в лесах сменится окраска листвы. И какие эти краски! Будто холодные пожары полыхают в березняках и осинниках. Отлетают птицы на далекую чужбину. Тогда грустное, но вместе с тем величавое спокойствие природы заставляет забыть и зимние свирепые морозы, и знойное время лета.

                                     (М. Ростовцев «В сердце России»)     
