В последнее десятилетие по России в целом резко возрос интерес к проблемам изучения родного края. С одной стороны, это дань моде, с другой — насущная необходимость, и диктуется она потребностями общества в создании условий для становления гражданина. Один из патриархов отечественного краеведения, председатель Союза краеведов России  С. О. Шмидт, утверждает, что «интерес к тому, что ближе всего, — основа интереса ко всему остальному и путь к пониманию этого „остального“, к развитию общих представлений о мире и обществе».

Главной целью краеведения является воспитание гражданина России, патриота малой родины, знающего и любящего свой край, город, село (его традиции, памятники истории и культуры) и желающего принять активное участие в его развитии.
Образовательные задачи:

ознакомление с историей и современной жизнью своего населенного пункта и края;
формирование представления о различных сторонах жизни своего населенного пункта и края и его населения, показ его сложной структуры;
изучение проблем развития края (населенного пункта),

развитие умения сочетать панорамный взгляд на регион с вычленением отдельных деталей повседневного бытия конкретной местности.
Воспитательные задачи:

развитие гражданских качеств, патриотического отношения к России и своему краю, формирование личностно-ценностного отношения к своему родному краю, пробуждение деятельной любви к родному месту жительства;
укрепление семейных связей:

заинтересованность содержанием предмета не только учащихся, но и их родителей;

наличие богатых возможностей для большого количества учащихся изучения истории края через семейные архивы, рассказы родителей, бабушек и дедушек, других родственников;
изучение жизни края (населенного пункта) в семье через беседы, совместное чтение краеведческой литературы, книг местных писателей, семейные экскурсии, просмотр телематериалов и видеофильмов;
общая работа детей и родителей в деле охраны и восстановления природы, городской среды, памятников истории и культуры;
совместное решение задач, стоящих перед местными жителями (все это объективно работает на укрепление отношений между представителями разных поколений в семье).

Развивающие задачи:

развитие стремления знать как можно больше о родном крае, стимулирование самостоятельной познавательной деятельности;
формирование видения своего места в решении этих проблем сегодня и тех вопросов, которые будут стоять перед ними в будущем, развитие установки на стремление внести личный вклад в совершенствование жизни своего края.
адаптация к реальной действительности, к местной социально-экономической и социокультурной ситуации;
ориентация при решении вопросов дальнейшего образования, выбора профессии и места работы.
Краеведением занимаются историки, географы, специалисты языка и литературы, архитекторы, работники искусств. Поэтому “краеведение может быть различное: историческое, естественно- историческое и т. п. вплоть до археологического”.  Краеведение соотносится с разными образовательными областями и является как бы «плавающей областью», объединяющей разные предметы (историческое краеведение, географическое краеведение, литературное краеведение и т.д.).
· С 2006 года школа является опорной в округе по краеведческому и патриотическому образованию и воспитанию.
В школьном краеведении следует всегда иметь в виду его учебную ценность. В связи с этим выделяют учебное краеведение, его содержание и характер определяются учебной программой, и непрограммное краеведение, задачи и содержание которого строятся в соответствии с планом воспитательной работы школы. Работы, связанные с учебным краеведением, проводятся в классе и вне класса, например на пришкольном участке или во время учебной экскурсии. Но в них обязательно участие школьников всего класса. В  непрограммном краеведении школьники принимают участие на добровольных началах. Это туристские походы по своему краю, школьные экспедиции и пр.

Организация и отношение к учебной программе этих двух видов школьного краеведения различны, но тем не менее они друг с другом очень связаны, так как при изучении родного края для комплексного его описания в образовательных целях в процессе программной экскурсии и во время туристского похода происходит сбор краеведческого материала, проводятся всевозможные работы по наблюдению местных явлений и объектов и т. д. Общим является также обязательное руководство учителя всей работой.

Учебное краеведение преследует две задачи: одна из них—всестороннее изучение своей местности и накопление краеведческого материала, другая — использование этого материала в преподавании. Они друг с другом очень связаны: решение первой открывает путь второй. Обязательное использование в преподавании приобретенных краеведческих знаний — главное назначение школьного краеведения.

Краеведческий материал привлекается при изучении  географии. 

35 часов учебного предмета «География» в  VI классе перенесены в региональный компонент для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности. Эти часы используются для проведения практических работ по темам курса географии с использованием краеведческого материала и выполнения практических работ на местности.

В региональную составляющую учебного плана  включен обязательный для реализации во всех общеобразовательных учреждениях области курс «География Владимирской области». Данный курс  интегрирован в содержание курса географии 8-9 классов.

Краеведческий материал используется при изучении биологии. В 6 классе  35 часов  отведено для преподавания краеведческого модуля в рамках учебного предмета «Биология»;

В условиях современного развития общества, когда происходят разносторонние глубочайшие воздействия на окружающую нас природу, все возрастающее значение приобретает система всеобщего экологического образования и воспитания, формирования экологической культуры. С этой целью работает кружок «Экология» . Особая роль в формировании экологического мировоззрения отводится экологической исследовательской деятельности школьников. Школьные исследовательские проекты способствуют не только развитию научно-исследовательской деятельности в области экологии, но и укреплению сотрудничества детей, педагогов и родителей.  Проект «Парк Гастелло: вчера, сегодня, завтра» является победителем окружного конкурса социальных проектов «Дарите людям радость». Школе вручена охранная грамота.В то же время необходимо продолжить работу по созданию условий для получения детьми экологических знаний, организации совместной экологической, природоохранной деятельности учащихся, педагогов, родителей, общественности на более высоком уровне.
Использование краеведческого подхода в преподавании химии дает учащимся возможность узнать о местных полезных ископаемых, ознакомиться с производствами по переработке местного сырья, получить знания о применении химии в сельском хозяйстве данной местности и т.д. 
 Один час по технологии в 8 классе используется для организации изучения учащимися краеведческой направленности: на изучение технологий, распространенных в регионе с целью профессионального самоопределения школьников.  В 9-м классе 2 часа учебного предмета «Технология» переданы в компонент образовательного учреждения для организации предпрофильной подготовки   обучающихся.  Введены элективные курсы:

	-  семейная экономика

	- фитодизайн

	- профессиональное самоопределение

	- проценты в жизни и школе

	- художественная вышивка

	-основы бондарного ремесла

	- изготовление изделий с элементами электроники


Краеведение дает возможность многие вопросы разных дисциплин связать друг с другом и использовать их для практических целей. Примером такой межпредметной связи может быть работа по картированию своей местности, когда в решении географических вопросов большую помощь оказывает математика или работа по исследованию местных почв, которая может дать хорошие результаты при условии применения знаний химии и биологии. Очень связывает краеведческая работа изучение географии и истории. Научную ценность географические характеристики, особенно по экономической географии, будут иметь только в том случае, если они проводится в историческом плане. Невозможно также представить, чтобы одновременно с географическими исследованиями не проводилось знакомство с историческими объектами родного края. В равной степени, выдвигая на первое место вопросы истории края, нельзя не интересоваться его географией.

Осуществление краеведческого принципа в преподавании помогает связать теоретические знания, приобретаемые в стенах школы, с практическим применением, например: метеорологические наблюдения для сельского хозяйства, наблюдение за режимом реки для безопасности переправ, сбор полезных дикорастущих растений для хозяйственных организаций и т. д.

Краеведение для учителя — верный путь к научной исследовательской деятельности.

     В процессе краеведческой работы учащиеся самостоятельно усваивают учебный материал и приобретают навыки, необходимые в жизни, готовятся к практической деятельности и расширяют общеобразовательные знания.
Самую значительную роль в развитии научного интереса к родному краю играет Научное общество учащихся «Экрас». Краеведческая проблематика ученических исследований всегда имела свою специфику, так как многие объекты, как правило, являются малоизученными — особенно история отдельных населённых пунктов, предприятий, учреждений, памятников культуры, что создаёт большие возможности для успешной поисково-исследовательской работы учащихся. Ежегодно учащиеся школы представляют свои работы на окружной экологической и краеведческой конференциях, становятся победителями и призерами.
   Активизирована такая форма внеклассной работы по предмету, как олимпиады. Традиционно проводятся предметные школьные олимпиады, 

Увеличивается число школьников – победителей олимпиад, конкурсов, научно-практических конференций;

Развитию познавательных интересов способствуют предметные недели, научно-исследовательские конференции учащихся, конкурсы, краеведческие конференции,  учащиеся школы успешно участвуют во всероссийском конкурсе  «Зеленая планета».

Пришкольный участок школы- победитель окружного и областного конкурсов  учебно- опытных участков. Опытно – практические работы на участке способствуют расширению и углублению знаний по биологии, приобретению знаний и умений по выращиванию культурных растений, воспитанию у учащихся качеств рачительного хозяина земли. Квалифицированную помощь оказывают специалисты СПК «Стригинский» (на договорной основе)

База учебно-опытного участка  используется при реализации программы кружка «Основы плодоводства» для учащихся 5-7 классов.  Вопросы витаминизированного питания  рассматриваются в курсе кружка «Основы здорового питания» для учащихся 3 классов.  Объектом деятельности экологических отрядов «Зеленый патруль» и «Голубой патруль» является парк имени Гастелло.      Разработана  и реализуется комплексно-целевая программа «Здоровье».   На учебно-опытном участке проводятся экскурсии, практические занятия и опыты, предусмотренные учебной программой (6 – 7 классы). Заготавливается  раздаточный и демонстративный материалы для преподавания предметов естественно – научного направления.

По итогам работы в октябре месяце проводятся общешкольные и классные мероприятия на темы: «Чудо урожай», «Осенний бал»,  «Праздник Урожая».

Ежегодно организовываются выставки на темы:  «Осенние дары природы»;  «Золотая осень».

    Воспитательная эффективность экологического практикума летом во многом определяется целеустремленным разнообразием деятельности учащихся, где каждый может выбрать для себя дело по интересу (выращивать цветы или овощи, а может быть, ухаживать за плодово-ягодными культурами). Подобная работа, на наш взгляд, развивает детей, дает им массу положительных эмоций, помогает обрести психоэмоциональное равновесие. 

    Летом на базе школы ежегодно работает оздоровительный лагерь  с дневным пребыванием детей «Ручеек». Профильный экологический отряд, работая на учебно-опытном участке, проводит мониторинг микрорайона и парка, в результате которого учащиеся изучают  природу своего родного края, осваивают  агротехнические навыки выращивания сельскохозяйственной продукции; у школьников вырабатываются внимательность, терпение, выносливость, трудолюбие, умение удивляться, радоваться и фантазировать.  

      К работе на учебно-опытном участке привлекаются все учащиеся школы, педагогические работники, которые проявляют творческую инициативу, вносят рациональные, полезные предложения. 

     Посильную помощь оказывают родители и жители микрорайона. Они помогают семенами, органическими удобрениями, приносят рассаду и саженцы. Вот так, совместными усилиями взрослых и детей, пришкольный участок выглядит ухоженным и опрятным, и урожай всегда бывает хороший.  

Урожай используется школьной столовой и  для приготовления различных блюд при проведении уроков технологии у девочек. Активное участие ребят в опытнической работе на пришкольном участке оказывает на них положительное влияние и способствует воспитанию  экологической культуры. 

 Методическая работа с кадрами приобрела личностно-ориентированный характер. Сформированы 3 группы педагогов, в основе деления на которые лежит принцип дифференциации по уровню практического мастерства: 

             1-ая группа – педагоги, требующие усиленного внимания

             2-ая группа – педагоги со сложившейся системой работы

             3-ая группа – педагоги, работающие творчески, в инновационном режиме.


Отбор в эти группы проводился экспертным методом и методом самооценки.  Темы самообразования педагогов отражают вопросы краеведения . Учитель биологии Леонова Э.С. является обладателем муниципального гранта, опыт педагога обобщен  на уровне  города. За два года мы стали победителями в конкурсе  лучших образовательных учреждений, активно внедряющих инновационные технологии,- получателей учебного оборудования. В 2006 году получен кабинет биологии, а в следующем году - кабинет физики.

2007 год стал для нас наиболее значимым. Участвуя в муниципальном конкурсе, школа стала обладателем гранта Главы округа Муром. На сумму в 500 тыс. рублей мы приобрели кабинет химии. Таким образом, за два года мы обновили учебно- материальную базу кабинетов химии, физики и биологии на сумму почти в 1,5 млн. рублей.

В настоящее время кабинеты оснащены проекторами, графпроекторами, компьютерами ,появилась видеотека. Лабораторные столы с выдвижными блоками позволяют каждому ученику иметь необходимый набор оборудования и реактивов. Электронные таблицы с дистанционным управлением используются на занятиях предметов естественно-научного цикла. Микролаборатории позволяют выполнять практические и лабораторные работы, практикумы в полном объеме. Ученики в достаточном количестве имеют раздаточный материал необходимый для индивидуальной работы по различным темам.

 В соответствии с планом работы опорной школы совершенствуется работа творческой группы учителей школы по краеведческому образованию с целью интеграции учебно-воспитательного процесса. Разработаны система внутришкольного контроля по краеведению, варианты проверки знаний учащихся  на промежуточной и итоговой аттестации. Был систематизирован и проанализирован используемый материал по краеведению, включенный в тематическое и поурочное планирование учителей-предметников. Периодически пополняется методическая копилка по краеведению в школе. В экз. материал включены вопросы  краеведческой тематики по физике, химии, географии, биологии.
· На Ярмарку педагогических идей был представлен опыт работы по следующим темам:

· -«Формирование патриотических качеств средствами краеведения на уроках физики», Киреева Н.В., учитель физики

· -«Воспитать патриота и гражданина» (опыт работы по военно- патриотическому воспитанию учащихся МОУ- средней общеобразовательной школы №33)

· Опыт работы, представленный педагогами, актуален и перспективен, отличается адресной направленностью, рекомендован для внедрения в практику работы. По итогам Ярмарки педагогических идей награждена Почетной грамотой управления образования и книгой «Учителями славится Россия»  Киреева Н.В.
· Постоянно отслеживаются результаты по краеведческому образованию и воспитанию. Результаты свидетельствуют о стабильности и системности работы. 100% учащихся удовлетворены тем, что вопросы краеведения рассматриваются в урочной деятельности. Возросло количество учащихся, активно занимающихся поисковой работой. Опрос родителей показал, что 92% считают необходимым изучение вопросов краеведения.

