система работы ПО военно-патриотическому воспитанию учащихся  через урочную деятельность 
Важнейшей составной частью воспитательного процесса в современной российской школе является формирование патриотизма и культуры межнациональных отношений, которые имеют огромное значение в социально-гражданском и духовном развитии личности ученика. Только на основе возвышающих чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к Родине, появляется чувство ответственности за ее могущество, честь и независимость, сохранение материальных и духовных ценностей общества, развивается достоинство личности.

 
С принятием Правительством Российской Федерации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ»  школа получила хорошее подкрепление своей деятельности, и активизировали работу по патриотическому воспитанию детей.

Основными направлениями в системе патриотического образования и воспитания в средней общеобразовательной школе№33 можно определить следующие: 

• Духовно-нравственное. 
• Историко-краеведческое. 
• Гражданско-патриотическое. 
• Социально-патриотическое. 

• Военно-патриотическое
• Героико-патриотическое. 
• Спортивно-патриотическое. 
Реализация данных направлений осуществляется прежде всего в урочной деятельности, а также в процессе разнообразных форм внеклассной работы. Широко используются возможности учебных занятий по всем предметам обучения, особенно по истории, литературе, русскому языку. Богатый материал по этим вопросам содержит учебная программа по региональным курсам «История Мурома и Муромского края», «История Владимирского края», которые введены в 8-9 классах. Осознание учащимися высших ценностей и формирование правовой культуры происходит на занятиях по УМК «Вокруг тебя – Мир..»(5-8 класс). На уроках развития речи, внеклассного чтения, факультативных занятиях учителя литературы целенаправленно готовят учащихся к осознанному восприятию норм Международного гуманитарного права. Реально переживают учащиеся чувства привязанности к своей родной земле, когда включаются в краеведческую работу. В начальной школе реализуется образовательная программа «Наш край», курсы «Художественное краеведение», «Экология». Учащиеся 5-11 классов занимаются по авторской программе «Литературное краеведение», изучают экологию города на занятиях факультатива. В курс географии интегрирована региональная образовательная программа «География Владимирской области».
Краеведческий материал на уроках иностранного языка используется педагогами как средство формирования культурологического сознания. На уроках музыки, изобразительного искусства учащиеся знакомятся с фольклором, искусством Муромского края. 

Символика округа Муром изучается в курсе обществознания.
    
 Факультативный курс «Основы православной культуры»(5 кл.) направлен на активизацию духовно-нравственной и культурно-исторической преемственности поколений.

Формирование  высокого патриотического сознания, изучение русской военной истории происходит на уроках основ безопасности жизнедеятельности (10-11 кл.). На уроках физической культуры идет развитие морально-волевых качеств, дисциплинированности.

Составная часть патриотического воспитания - пропаганда героических профессий осуществляется на занятиях элективного курса «В мире профессий», уроках технологии.
Развитие научно-исследовательской деятельности обучающихся во внеурочное время осуществляется в процессе работы в научном обществе учащихся «Экрас». 

Система работы с педагогическими кадрами по повышению компетентности в вопросах военно-патриотического образования и воспитания представляет собой многоуровневую структуру различных видов и форм работы 
Таким образом, реализация военно-патриотического направления в учебно-воспитательном процессе носит целенаправленный, системный характер.
Заместитель директора по УВР Н.Н. Витковская































































